

ΙΣΤΟΡΙΑ
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΕΜΑ Α1

A.1.1

Στήλη Α	Στήλη Β
1	ε
2	στ
3	α
4	ζ
5	γ

A.1.2.

α) Φεντερασιόν : σχολ. Βιβλίο σελ. 46, «Η μεγάλη πολυεθνική ιδεολογίας στη χώρα»

β) Πεδινοί : σχολ. Βιβλίο σελ. 77, «Οι πεδινοί είχαν στους μικροκαλλιεργητές»

γ) Εθνικό Κόμμα :σχολ. Βιβλίο σελ. 92 «Το Εθνικό Κόμμανα υλοποιήσουν οι Βενιζελικοί»

ΘΕΜΑ Α2

A.2.1.

Η απάντηση βρίσκεται :

- σχολ βιβλίο σελ.213 «Το βασιλικό περιβάλλον στην Αθήνα υποστήριζαν ανοιχτά»
- σχολ. Βιβλίο σελ 213 «Οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν τήρησαν ενιαία στάση επαναστάτες»

A.2.2.

Η απάντηση βρίσκεται : σχολ. Βιβλίο σελ 249, «Λίγες μέρες πριν κατοχή των Νεότουρκων»

ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΕΜΑ Β1

Τα σχετικά ιστορικά στοιχεία που αντλούμε από το σχολικό βιβλίο βρίσκονται στο κεφάλαιο «Οι οικονομικές συνθήκες κατά την περίοδο 1910 – 1922», στη σελίδα 49.

Όσον αφορά το πρώτο σκέλος του ερωτήματος, δηλαδή τα οφέλη της Ελλάδας από τους Βαλκανικούς πολέμους, γράφουμε από το σχολικό βιβλίο : «Το κόστος των Βαλκανικών πολέμων για τη γεωργική παραγωγή». Σχετικές πληροφορίες για τα «οφέλη» αντλούμε από το κείμενο Α. Συγκεκριμένα επισημαίνεται πως παρά την υπερχρέωση του Ελληνικού Κράτους λόγω των Βαλκανικών πολέμων, η ελληνική οικονομία έδειχνε σημαντικά δείγματα ανόδου. Αυτό οφειλόταν στο ότι οι στρατιωτικές επιτυχίες ενίσχυαν την εμπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος.

Ένας ακόμα παράγοντας που δημιουργούσε θετικές προοπτικές για την οικονομία, ήταν ότι τα νεαποκτειθέντα εδάφη είχαν αυξημένες παραγωγικές δυνατότητες, γεγονός που γεννούσε βάσιμες ελπίδες για την αύξηση της γεωργικής παραγωγής. Άλλωστε με τους βαλκανικούς πολέμους, η Ελλάδα ενσωμάτωσε νέες περιοχές έτσι ώστε, όπως τονίζεται στο κείμενο, θα ακολουθούσε η επέκταση της αγοράς.

Όσον αφορά τα προβλήματα που προέκυψαν από την ενσωμάτωση των νέων περιοχών στον εθνικό κορμό, γράφουμε από το σχολικό βιβλίο «το κύριο πρόβλημα...χιλιάδες Εβραίοι»

Τα στοιχεία αυτά επισημαίνονται και στη δεύτερη πηγή: «Επιπλέον...θρησκευτικές ομάδες»Επιπλέον από το δεύτερο κείμενο αντλούμε πληροφορίες και για άλλους είδους προβλήματα-δυσκολίες που προέκυψαν. Αυτά αφορούν την οικονομία των νέων περιοχών, όσο και άλλα προβλήματα.

Τονίζουμε τη γενικότερη καθυστέρηση που υπήρχε στην Ήπειρο, Μακεδονία και Θράκη, το σοβαρό πρόβλημα της ελονοσίας που ταλάνιζε τους πληθυσμούς λόγω των ελών που υπήρχαν, καθώς και τις ξεπερασμένες δομές που υπήρχαν στην οικονομία(τσιφλίκια, ημινομαδική κτηνοτροφία)

Κλείνουμε με το απόσπασμα του βιβλίου: «Οπωσδήποτε όμωςπόλεμος»

ΘΕΜΑ Β2

Από το σχολικό βιβλίο γράφουμε ως εισαγωγή σελ. 165 «Σε γενικές γραμμές αμφισβητούσαν» και συνεχίζουμε σελ. 165-166 «Η διάσταση προσφύγων εκφράστηκε κυρίως νέα πατρίδα τους»

Το κείμενο είναι αρκετά διαφωτιστικό όσον αφορά τις σχέσεις προσφύγων και γηγενών. Αρχικά, επισημαίνεται ότι οι ντόπιοι με το πέρασμα του χρόνου όχι μόνο εξοικειώθηκαν με την «εγκατάσταση» των προσφύγων στις εκκλησίες, τα θέατρα, και τα επιταγμένα σπίτια αλλά άρχισαν να ενδιαφέρονται για την υπόθεσή τους. Ωστόσο η ένταξη των προσφύγων τόσο στην κοινωνική όσο και στην οικονομική ζωή δεν έγινε χωρίς προβλήματα, ούτε αμέσως. Οι ντόπιοι στην αρχή φοβόταν ότι θα προκληθεί κοινωνική αναστάτωση και στη συνέχεια ανησυχούσαν για τον ανταγωνισμό στον οικονομικό τομέα. Είναι χαρακτηριστικό ότι η αστική τάξη κράτησε αντιφατική στάση, ενώ η αγροτική και εργατική τάξη αντιμετώπιζαν τους πρόσφυγες με σκεπτικισμό.

Σημ: Η ανάπτυξη των πηγών είναι ενδεικτική.